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SOUHRN

Cíle: Invazní druhy komárů představují pro člověka významnou zdravotní hrozbu, protože jsou vektory řady závažných patoge-
nů, jako jsou viry dengue, chikungunya či zika, a je tedy nezbytné provádět rutinní surveillance těchto vektorů.

Metodika: V letech 2016 až 2020 byl proveden výzkum zaměřený na sledování výskytu invazních druhů komárů na území jižní 
Moravy (Břeclavsko a Znojemsko) s využitím pastí typu ovitrap (odchyt vajec) doplněných o pasti BG-Sentinel (odchyt dospělců). 

Výsledky: Invazní druh Aedes albopictus byl prokázán ve všech sledovaných lokalitách.
Závěr: Výsledky monitoringu naznačují riziko možného usídlení a následného šíření tohoto druhu v důsledku globálních klima-

tických změn.
Klíčová slova: komáři – invazní druhy, jižní Morava, nemoci infekční – vektory

DLOUHODOBÝ MONITORING INVAZNÍCH 
DRUHŮ KOMÁRŮ NA JIŽNÍ MORAVĚ  

Z POHLEDU RIZIKA PŘENOSU EXOTICKÝCH 
VIROVÝCH NÁKAZ

LONG-TERM MONITORING OF INVASIVE MOSQUITO 
SPECIES IN SOUTH MORAVIA ASSOCIATED WITH 
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SUMMARY

Objectives: Invasive mosquito species represent a major threat to human health since they are vectors of  many dangerous pathogens 
such as dengue, chikungunya and zika viruses, necessitating performance of  routine vector surveillance. 

Methodology: Between 2016 and 2020 we performed mosquito monitoring targetted at invasive mosquito species in South Moravia 
(Břeclavsko and Znojemsko regions) using ovitraps (collection of  eggs) and BG-Sentinel traps (collection of  adults). 

Results: The invasive mosquito species Aedes albopistus was found on all study sites. 
Conclusion: Results indicate possible risk of  future establishment of  this species due to global climatic changes.
Key words: mosquitoes – invasive species, South Moravia, infectious diseases – vectors
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Úvod

Šíření řady druhů rostlin i živočichů na nová území 
probíhalo i v dřívějších dobách a bez zásahu člověka.  
S rozvojem lidské společnosti se však situace zásadním 
způsobem změnila. Patrné je to zvláště v posledních 
několika desetiletích, kdy hlavní roli hraje globalizace  
a s ní spojené změny klimatické a socioekonomické. Již-
ní oblasti Moravy se pro svoji polohu a poměrně teplé 
klima stávají často pro expandující druhy vstupní bra-
nou. V tomto tisíciletí může být příkladem vrtule oře-
chová (Rhagoletis completa), která se na jihovýchodní Mo-
ravě objevila v roce 2017 a nyní se odsud šíří dále. Ex-
pandujícím zástupcem komárů je např. Anopheles hyrca-

nus (1). Tento druh byl v polovině 1. dekády tohoto ti-
síciletí chytán pouze na Lednických rybnících na Břec-
lavsku, v následujících letech byl zjištěn i na dalších ryb-
nících na jižní Moravě (2) a v roce 2018 i v Čechách (3).

Z invazních druhů komárů byla v Evropě dosud pro-
kázána přítomnost 7 druhů: Aedes aeg ypti, Ae. albopic-
tus, Ae. japonicus (4, 5), Ae. koreicus (6), Ae. atropalpus (7), 
Ae. triseriatus a v posledních letech Ae. flavopictus (8). Pro 
všechny tyto druhy je charakteristické rozmnožování  
v malých nádržích naplněných vodou, ve volné příro-
dě využívají nejčastěji dutiny stromů (jde o tzv. arbori-
kolní druhy). Tyto druhy se přizpůsobily životu v blíz-
kosti lidí, kde využívají ke svému rozmnožování růz-
né jimi vytvořené artefakty (pohozené plechovky, staré 
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pneumatiky apod.). Aktivity člověka pak slouží k jejich 
šíření na nové lokality. Nejdůležitějším invazním dru-
hem se v posledních desetiletích stal Ae. albopictus (tzv. 
tygří komár) (obr. 1) s původním výskytem v tropické  
a subtropické jihovýchodní Asii. Odtud se začal v druhé 
polovině minulého století rychle šířit směrem na sever 
a následně i do dalších oblastí prakticky na celém světě. 
V Evropě byl poprvé zjištěn koncem 70. let 20. století  
v Albánii, kam se dostal patrně se zásilkou pneumatik  
z Číny (9). V důsledku tehdejší izolace Albánie však k vý-
raznému šíření na další území nedošlo. Zlom nastal po 
zavlečení tohoto druhu kolem roku 1990 z USA do Itá-
lie (10, 11). V Itálii se tento komár dobře aklimatizoval  
a na mnoha místech došlo k jeho přemnožení. Z Itálie 
se Ae. albopictus začal šířit do dalších evropských zemí. 
U nás byl Ae. albopictus poprvé zjištěn v roce 2012 v Mi-
kulově na Moravě (12). Výskyt tohoto druhu byl zazna-
menán rovněž na Slovensku (13). Hlavní způsoby šíře-
ní invazních druhů komárů na velké vzdálenosti, pře-
devším mezi kontinenty, jsou spojovány s transportem 
zboží lodní dopravou. Typickým příkladem je obchod 
s ojetými pneumatikami, který je považován za hlav-
ní způsob šíření druhu Ae. albopictus. V uložených pne-
umatikách nacházejí vajíčka, případně i larvy komárů 
vhodný úkryt a v dešťové vodě, která se v nich nahro-
madí, se mohou během přepravy vyvíjet. Dalším pro-
kázaným způsobem šíření komárů na velké vzdálenos-
ti je obchod s některými okrasnými rostlinami, jako je 
oblíbený „šťastný bambus“ (Dracaena sanderiana), který je 
také transportován v nádobě s vodou. Pro šíření na krat-
ší vzdálenosti v rámci jednoho kontinentu je rozhodují-
cí především pozemní doprava, a to jak osobní, tak ná-
kladní. V kabinách vozidel, prostorách karavanů i v ná-
kladních prostorách kamionů se mohou ukrývat oploze-
né samičky a po zastavení na parkovištích či odpočíva-
dlech na nové lokalitě mohou svůj úkryt opustit. Tímto 
způsobem mohou být zavlečeny i na poměrně vzdálená 
místa v rámci kontinentu. Se silniční dopravou se patrně 
dostává na naše území i Ae. albopictus, a proto jsou spo-
jeny všechny jeho dosavadní nálezy u nás s parkovišti 
při frekventovaných komunikacích spojujících ČR pře-
devším se zeměmi jižní a jihovýchodní Evropy. Vzhle-
dem k tomu, že je Ae. albopictus poměrně špatný letec 
a od svého líhniště se rozletuje jen na krátkou vzdálenost 
(do 200 m), jsou možnosti jeho aktivního šíření ome-
zené. V přímořských oblastech (Chorvatsko) se na šíře-
ní tohoto druhu mezi ostrovy podílejí i rekreační lodě. 

Cílem této práce byl dlouhodobý monitoring možných 
vstupů (tzv. points of entry) invazních druhů komárů 
na naše území, tedy odstavných parkovišť v příhraničí 
s Rakouskem a Slovenskem, kde byly v letních měsících 
instalovány pasti typu ovitrap a BG-sentinel trap, které 
jsou vhodné právě pro záchyt invazních druhů komárů.

Metodika odchytu invazních druhů komárů

Pro zjišťování přítomnosti invazních druhů komárů 
byly použity především pasti ovitrap (obr. 2). Jedná se  
o jednoduché pasti zaměřené na zjištění přítomnosti ko-
mářích vajec. Past je tvořena malou nádobkou z tmavé-
ho plastu o objemu 500 ml. Pasti jsou naplněny odstátou 
vodou (často doporučovaný senný nálev se ukázal jako 
nevhodný, protože se rychle kazí). Tyto pasti jsou atrak-
tivní pro samičky, které hledají vhodné místo pro klade-
ní vajíček. Pro usnadnění kladení jsou do nádobek vlo-
ženy dřevěné špachtle obalené hrubou látkou z přírod-
ního materiálu. Pasti jsou instalovány na zem nebo jen 
v malé výšce (do 50 cm), a to na chráněná místa, a jsou 
exponovány vždy 1 týden. Poté jsou špachtle odebrány  
a voda kultivována v laboratoři se stabilní teplotou 26 °C 
po dobu 5 týdnů. Pokud se objeví komáří larvy, jsou do-
chovány až do stadia imag, která jsou pak identifikována. 
Orientačně lze provést i identifikaci u larev IV. stadia. 

Pro odchyt aktivních samiček byly použity pasti BG-
Sentinel (obr. 3). Tyto pasti byly používány jen jako do-

Obr. 3: Pasti BG-Sentinel použité pro odchyt aktivních samiček.

Obr. 2: Použité pasti ovitrap pro odchyt vajec.

Obr. 1: Aedes albopictus (tygří komár).
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plňková metoda. Pasti BG-Sentinel byly navrženy pro 
odchyt antropofilních druhů komárů (především Ae. 
aeg ypti a Ae. albopictus). Jako atraktant se používá komerč-
ně vyráběná návnada Human Skin Non-Toxic Chemi-
cal Lure (Bioquip products, Rancho Dominguez, CA 
90220, USA), která svým složením (kyselina mléčná, 
mastné kyseliny a amoniak) imituje zápach lidské kůže. 
Za účelem zvýšení záchytu byl přidáván i plynný CO2, 
který je atraktivní pro většinu druhů komárů. 

V roce 2016 byl zkoumán možný import invazních 
druhů komárů v nádobách s dováženými květinami 
Dracaena sanderiana. Přítomnost vajíček a larválních sta-
dií komárů byla zjišťována ve vodě slité z těchto nádob 
při teplotě 26 °C po dobu 5 týdnů. Sběr vody z impor-
tovaných květin byl prováděn ve velkoobchodě s kvě-
tinami nacházejícím se na jižním okraji Brna ve čtvrti 
Horní Heršpice. 

Sledované lokality

Protože lze předpokládat, že hlavním způsobem šíření 
invazních druhů komárů na naše území je silniční dopra-
va, soustředila se pozornost na parkoviště nacházející se  
u hlavních komunikací spojujících ČR se státy jižní Ev-
ropy s vysokým výskytem invazních druhů komárů. Jed-
ná se především o Itálii a státy ležící na Balkánském po-
loostrově. Tyto země patří mezi turisticky atraktivní de-
stinace, které jsou často vyhledávány i českými turisty. 
Byly sledovány mezinárodní komunikace E461 vedou-
cí z Mikulova na jih do Rakouska a odtud pak do Itálie  
a na Balkán, dálnice D2 (mezinárodní komunikace E65) 
směřující jihovýchodně na Slovensko, do Maďarska  
a dále na Balkán, případně do Itálie a mezinárodní ko-
munikace E59 vedoucí ze Znojma směrem do Rakous-
ka a dále na jih, především do Itálie (obr. 4). 

Při mezinárodní komunikaci E461 byly vybrány loka-
lity „Mikulov hotel“, „Mikulov čerpací stanice“ a „Mi-
kulov celnice“. Lokalita „Mikulov hotel“ se nachází na 
severním okraji Mikulova, ve vzdálenosti 2,7 km od hra-
nic s Rakouskem. Je zde hotel, čerpací stanice a kom-
plex obchodů. Zastavují zde osobní automobily, autobusy  
i kamiony přijíždějící do ČR. Lokalita „Mikulov čerpací 
stanice“ je na jižním okraji města Mikulov a je vzdálená 
1,6 km od hranice s Rakouskem. Zdejší poměrně velké 
parkoviště umožňuje parkování osobním automobilům, 
autobusům a kamionům jedoucím směrem do Rakouska, 

Obr. 4: Sledované lokality. 
1) Mikulov hotel, 2) Mikulov čerpací stanice, 3) Mikulov celnice, 4) Lanžhot cel-
nice, 5) Ladná motorest, 6) Hatě Lo
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ale i přijíždějícím z tohoto směru. Kromě čerpací stani-
ce je zde i možnost občerstvení a zábavy. Lokalita „Mi-
kulov celnice“ je tvořena bývalou celnicí. Nachází se asi 
1,2 km jižně od okraje města Mikulov a 500 m od hra-
nice s Rakouskem. Je zde poměrně malé parkoviště (asi 
10 parkovacích míst) a směnárna. Slouží pro osobní au-
tomobily a kamiony jedoucí z Rakouska. 

Při dálnici D2 jsou lokality „Lanžhot celnice“ a „Lad-
ná motorest“. Lokalita „Lanžhot celnice“ je vzdálena 4,6 
km od hranic se Slovenskem. Jedná se o bývalou celni-
ci. Nachází se zde velké parkoviště se zázemím přede-
vším pro kamiony. Lokalita „Ladná motorest“ je vzdále-
na necelých 16 km od hranic se Slovenskem. Je zde men-
ší parkoviště využívané především řidiči osobních au-
tomobilů. Nachází se zde čerpací stanice a občerstvení.

Při mezinárodní komunikaci E59 se nachází lokalita 
„Hatě“. Leží asi 8 km jižně od Znojma a je vzdálena 1,5 
km od hranic s Rakouskem. Jedná se o rozsáhlý kom-
plex s nákupními centry, restauracemi, zábavním par-
kem a hotelem. Jsou zde 2 čerpací stanice.

Výsledky

V roce 2016 byly pasti ovitrap instalovány pouze na  
3 lokalitách v Mikulově a na jedné z nich byla instalová-
na rovněž past BG-Sentinel. Z pastí ovitrap se vylíhlo 
58 jedinců Ae. albopictus, v pasti BG-Sentinel nebyl žád-
ný nález (tab. 1). V roce 2017 byly pasti ovitrap instalová-
ny v Lanžhotě, Ladné a na 2 lokalitách v Mikulově, pas-
ti BG-Sentinel na lokalitách Mikulov, Lanžhot a Ladná.  
Z pastí ovitrap bylo vypěstováno celkem 88 jedinců Ae. 
albopictus, do pastí BG-Sentinel se chytilo 7 imag stejného 
druhu (tab. 2). V roce 2018 byly pasti ovitrap instalová-
ny na všech 5 lokalitách na Břeclavsku a pasti BG-Sen-
tinel na 3 z nich. Ze vzorků získaných z pastí ovitrap se 
vylíhlo 233 dospělců, do pastí BG-Sentinel se nechytil 
žádný komár druhu Ae. albopictus (tab. 3). Rovněž v roce 
2019 byly pasti ovitrap instalovány na všech 5 lokalitách 
na Břeclavsku a ze vzorků z nich odebraných bylo zís-
káno 188 jedinců. Pasti BG-Sentinel byly navíc instalo-
vány od 26. 4. do 27. 6. 2019 na lokalitě „Ladná moto-
rest“ za účelem záchytu samiček, které by se mohly vy-
líhnout z přezimujících vajíček. Výsledek byl negativní. 
V tomto roce byly pasti ovitrap instalovány rovněž na 
lokalitě „Hatě“ a vylíhlo se z nich 5 jedinců tohoto dru-
hu (tab. 4). V roce 2020 byly na Břeclavsku instalová-
ny pasti ovitrap na všech 5 lokalitách a pasti BG-Sen-
tinel na 3 lokalitách. V pastech ovitrap bylo nalezeno 
101 jedinců a v pastech BG-Sentinel 2 samičky. Pasti 
ovitrap byly instalovány i na lokalitě Hatě s negativním  
výsledkem (tab. 5).  

Přítomnost invazních druhů komárů ve vodě slité  
z nádob s importovanými rostlinami Dracaena sanderia-
na nebyla prokázána.

Diskuze

Invazní druhy komárů jsou obvykle nejen nepříjem-
nými trapiči, ale i vektory řady onemocnění (14). Vý-
znamným vektorem je především tropický druh Ae. 
aeg ypti, který se ještě počátkem 20. století vyskytoval 
i v jižní a jihovýchodní Evropě. Je schopen přenášet 

řadu vážných onemocnění (žlutá zimnice, horečka den-
gue, horečka zika). V letech 1928 a 1929 propukla v sou-
vislosti s výskytem tohoto komára v Řecku velká epi-
demie horečky dengue, která postihla více než 1 milion 
obyvatel a přibližně 1 500 z nich této nemoci podleh-
lo (15). V současné době se tento druh, s výjimkou vý-
chodního pobřeží Černého moře (jižní Rusko, Gruzie), 
na evropském kontinentu nevyskytuje, i když může do-
jít vzácně k jeho importu (16). Vzhledem k tomu, že není 
schopen zimní diapauzy, není riziko jeho šíření na na-
šem území aktuální. To však neplatí pro ostatní invaz-
ní druhy, především pro druh Ae. albopictus. Tento pů-
vodně tropický a subtropický druh se v Evropě velmi 
dobře adaptoval. Evropská populace je schopna zimní 
diapauzy ve stádiu vajíčka, takže může přečkat mírnější 
zimu. V roce 2007 byla zaznamenána v souvislosti s jeho 
rozšířením v severní Itálii epidemie horečky chikungu-
nya s 250 potvrzenými případy (17–19). V roce 2017 byl 
ve Francii a Itálii dokumentován další autochtonní vý-
skyt horečky chikungunya (20, 21). V souvislosti s vý-
skytem komárů Ae. albopictus bylo v posledním desetile-
tí zaznamenáno v Evropě i několik autochtonních pří-
padů horečky dengue, například v Chorvatsku (22) a ve 
Francii (23, 24). Epidemiologicky závažným je i popis 
prvních autochtonních případů horečky zika ve Francii  
v roce 2019, kde byl vektorem pravděpodobně opět míst-
ní Ae. albopictus (25).

Při prvním výskytu komára Ae. albopictus u nás 
v roce 2012 se v pastech ovitrap vylíhlo jen 17 jedinců,  
a to pouze na 2 místech v Mikulově (12). V následujících 
letech (2013 a 2014) nebyl tento druh na našem území 
při omezeném monitoringu zjištěn. To dokazuje, že zá-
chyt z roku 2012 byl patrně náhodný a jednalo se pouze  
o zavlečení jedné nebo několika málo samiček z jižní 
Evropy (patrně z Itálie). V posledních několika letech 
se však situace výrazně mění. Od roku 2016, kdy je roz-
sáhlý monitoring každoročně prováděn, se nachází Ae. 
albopictus v mnohem větším množství na sledovaných lo-
kalitách (26). V roce 2017 bylo zjištěno několik jedinců  
i na 2 lokalitách v Čechách (27). I když zatím nelze jedno-
značně prokázat, že by se tento druh na našem území již  
trvale usadil, nelze vyloučit, že k tomu v následujících 
letech dojde. Napomáhá tomu jeho mimořádná schop-
nost adaptovat se na nové prostředí a mírné zimy, které 
se u nás v důsledku globálních klimatických změn stá-
vají téměř pravidlem. Nelze zapomínat ani na další in-
vazní druhy, především asijský druh Ae. japonicus. Ten-
to druh pochází z mírného pásma východní Asie, tedy 
z klimatických podmínek, které se od našich příliš ne-
liší. Ve středoevropském regionu byl dosud zjištěn ve 
Švýcarsku (28), Německu (29), Rakousku (30), Maďar-
sku (30) a Slovinsku (31). Je rovněž laboratorně pro-
kázaným kompetentním vektorem řady arbovirových  
nákaz (viry West Nile a LaCrosse). V budoucnu nelze vy-
loučit ani možnost výskytu dalších invazních druhů ko-
márů na naše území, zejména Ae. koreicus, který byl za-
chycen v Maďarsku (32), Slovinsku (33), Švýcarsku (34), 
Německu (35) či Itálii (36).

Závěr

Výskyt invazních druhů komárů a jejich šíření se stá-
vá nejen v Evropě významným zdravotnickým pro-
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blémem a je téměř jisté, že se v budoucnu nevyhne ani 
České republice. Aktuální je u nás v současnosti přede-
vším riziko šíření druhu Ae. albopictus. I když nebylo za-
tím prokázáno, že by se tento druh u nás trvale usadil, 
jeho výrazně vyšší frekvence záchytu v posledních 5 le-
tech na jižní Moravě poukazuje na vyšší riziko jeho za-
vlečení a trvalého usídlení. Jeho záchyt v Čechách je do-
kladem toho, že se tento problém nemusí týkat jen Mo-
ravy, a tudíž nelze vyloučit jeho výskyt prakticky kde-
koliv na našem území. Rovněž je třeba věnovat pozor-
nost i možnému šíření dalších invazních druhů komá-
rů, především druhu Ae. japonicus, který by mohl nalez-
nout na našem území vhodné podmínky pro trvalé usíd-
lení. Proto je třeba i v následujících letech pokračovat  
v pravidelném monitoringu, který by se měl rozšířit i na 
další oblasti se zvýšenou pravděpodobností introdukce. 

Poděkování:
Studie byla finančně podpořena Ministerstvem zdravotnictví 

České republiky (projekt reg. č. NV19-09-00036) s názvem 
Připravenost na introdukci exotických virových nákaz přenáše-
ných komáry – přístup One health.

Střet zájmů: žádný.
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